

親愛的家長：

上期的家長通訊才說教育孩子要給予他們有成長的空間，過份的保護或過份的要求反而會害了孩子。言猶在耳，今星期又有一名 10 歲五年級的男童墮樓亡，原因懷疑與功課壓力有關。

該名男童就讀的學校是區內名校，採用精英班制度，據悉有八成學生升讀英中名校。學校為維持優良的升學率，功課數量多且艱深，孩子的學習壓力很大，大部份學生都要補習或家長的協助才能完成功課，這便是入讀名校的代價。

多年前我還在教育署工作時曾收到一位就讀名校學生創作的一首詩：

「考試的分數是我的命根。
分數指揮爸爸的手、媽媽的嘴。
分數，調整著我在人們眼中的高度。
分數，帶來的快樂中夾著恐慌。
分數，痛苦中見不到快樂的光。」

可見現今的教育制度為孩子帶來的壓力是那麼的重，我們是否要反思？我們應採用那種態度教育孩子？

我認為引導孩子建立正確的人生目標很重要。每年報章訪問那些會考狀元，他們成功秘訣之一便是很早就有一個人生目標。由於有目標，孩子便有一個很強烈的學習動機，當內燃機起動後，父母無須怎樣督促，孩子也會自發性學習。

成語故事「盡忠報國」便是一個很好的例子。岳飛的母親為了要岳飛時刻記著報國救民的心，便在岳飛背上刺上「盡忠報國」四個字。及後，岳飛果然沒有辜負母親的期望，凡是不顧私利，一心一意為國做事，成為中國的民族英雄。

我對孩子的期望是「出人頭地」，教育是達至成功的其中一個方法，當然還有其他很多方法，只要孩子心中常存這個人生目標，孩子最終會做出一番事業，為社會帶來貢獻。

梁紀昌校長

二零一一年十一月十六日